

Суббота 31 Января

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

№ 14

1909 года

ВЪДОМОСТИ

Выходят ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во все мѣстности Россійской Имперіи за годъ **5 руб.**, на полгода **8 руб.**, на три мѣсяца **9 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключения полицейскимъ урядникамъ предоставляемъ выплачивать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ канторѣ Типографіи Губернского Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставоныхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: одновременное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. и т. д. публикація по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ — вдвое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются изъ ими РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными — уничтожаются. Авторы, желающие получить исполненіе статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

По случаю праздника 2 февраля, слѣдующій № «Губернскихъ Вѣдомостей» выйдетъ въ четвергъ 5 февраля.

На основаніи правилъ Устава Медицинской Полиції, Петрозаводскій Полиціймайстеръ просить жителей города Петрозаводска о всѣхъ случаяхъ появленія въ ихъ домахъ заразныхъ или прилипчивыхъ болѣзней (послѣ диагноза врача), немедленно сообщать въ Полицію, для принятія необходимыхъ мѣръ къ предупрежденію распространенія та-ковыхъ; при этомъ предупреждается, что виновные въ не-исполненіи сего будутъ привлекаться къ законной от-вѣтственности.

И. д. Полиціймайстера Мальцевъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

Метеорологія и нашъ организмъ.

На закрывшемся недавно метеорологическомъ съезде профессоромъ Броуномъ былъ прочитанъ докладъ о желательности улучшения постановки преподаванія метеорологии въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ; при этомъ почтенный учитель высказалъ искреннее сожалѣніе, что даже лица, оканчивающій гимназіческій курсъ съ аттестатомъ зрѣлости, въ огромномъ большинствѣ случаевъ, не имѣютъ ни малѣйшаго представленія о самыхъ элементарныхъ явленіяхъ, относящихъ къ области рассматриваемой науки. Даже многие изъ людей, получившихъ высшее образованіе на физико-математическомъ факультетѣ, силою и рядомъ бываютъ чужды сколько-нибудь основательного знакомства съ метеорологіей. Доказать же всего то, что въ добрая часть нашихъ патентованныхъ агрономовъ имѣть весьма смутное представленіе даже о той части даний науки, которая относится къ возникновенію, прохожденію и характеру циклоновъ, а также антициклоновъ, играющихъ столь важную роль въ дѣлѣ предсказаний погоды. Между тѣмъ, вся наша промышленность, сельское хозяйство и даже здоро-вье находятся въ самой тѣсной зависимости отъ метеорологіи. Кроме того, какъ вполнѣ справедливо замѣтилъ и профессоръ Броуновъ, преподаваніе названной науки въ учебныхъ заведеніяхъ имѣть весьма важное воспитательное значеніе. Пріучая юношество къ систематическому наблюденію и къ болѣе внимательному отношенію ихъ къ разнообразнымъ явленіямъ природы, метеорология даетъ въпослѣдствіи человѣку возможность болѣе вдумчиво, серьезно и съ должнымъ критицизмомъ всматриваться въ всѣ обстоятельства текущей соціально-экономической жизни государства. И г.г. медики слѣдовали бы болѣе обстоятельнознакомиться съ метеорологіей, такъ какъ, послѣ сельско-хозяйственной области, эта наука играетъ самую крупную роль въ сфере человѣческаго здоровья.

Изученіе метеорологии, требуя постояннаго и самаго внимательнаго наблюденія надъ всей органической и не органической природой, безусловно дѣ-лаєтъ жизни человѣка болѣе полной, интересной и гармоничной. Въ этомъ отношеніи каждый изъ насъ долженъ стремиться къ тому идеалу, о ко-торомъ говорятъ чудесное стихотвореніе:

«Съ природой одною онъ жизнью дышалъ,
Ручьи разумѣть лепеташъ,

И говоръ древесныхъ листьевъ понималъ,—

И чувствовалъ травъ прозибанъ»...

Признавая всю важность метеорологии для жизни человѣка, слѣдуетъ порадоваться, что участники съезда единогласно постановили принять всѣ мѣ-ры къ возможному скорѣйшему осуществленію предложе-нія проф. Брауна обѣ улучшеннѣ преподава-нія этой науки въ всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ.

Д. В. Федоровъ. *)

*) Вникая въ исторію вспышекъ появля-ній эпидемій, въ ихъ характерѣ, теченіи и осо-бенности, а съ другой стороны призывая по-возможнѣмъ объяснять всѣ случаи возникнове-ній одной бактериологіей, простымъ по-ро-сомъ, прикосновеніемъ и т. п., мы въ 1891 году остановились на мысли, по играютъ ли въ эпидемій значительной роли метеорологиче-ская явленія. Свои соображенія по этому вопро-су мы тогда же изложили въ локадѣ Шли-ссельбургскому земскому собранию, которое поста-новило устроить при некоторыхъ больницахъ метеорологическая станція на подобіе существую-щей уже много лѣтъ при Ижорской больнице. Было-бы желательно, чтобы и земства Олонец-кой губерніи обратили свое просыпаніе вни-мованіе на этотъ весьма важный вопросъ.

(Ред.)

Мѣстная хроника.

Сегодня прибылъ изъ Петербурга Его Превосходительство г. Олонецкій губернаторъ тайный со-ветникъ И. В. Протасевъ.

Новый настоятель Шалеевского монастыря иеромонахъ Евтихій, прибылъ въ Петрозаводскъ и сегодня въ Крестовой церкви посвященъ въ Игумены. Завтра онъ выѣзжаетъ съ двумя привезенными съ собою изъ Софоніевской пустыни (Курской губ.) послушниками къ мѣсту назначения. Намъ сообщаютъ, что онъ намѣренъ выписать еще вѣсельныхъ монаховъ изъ братіи Софоніевской пустыни.

Совѣтъ Петрозаводскаго Православнаго Братства во имя Св. Благоимѣнія Великаго Князя Александра Невскаго при церкви Олонецкой Императора Александра Благословленнаго гимназіи имѣлъ въ текущемъ операционномъ году семь за-саданій, въ концѣ разсмотрѣлъ 52 вопроса и главнымъ образомъ по 36 прошениемъ о выдаче пособій на разнаго рода нужды бѣдѣйшихъ воспитанниковъ и воспитанницъ мѣстныхъ гимназій. Всі сумма назначенныхъ и выданныхъ пособій составила 255 руб. 85 коп.

Предѣдатель Петрозаводскаго окружнаго суда тайн. сов. Василій Васильевич Луполовъ переведенъ, согласно его давниннаго желанія, въ г. Псковъ. Мы не сомнѣваемся, что всѣ кто зналъ глубокоуважаемаго Василія Васильевича, его обаятельную простоту, сердечность и доступность для каждого, глубоко пожалѣютъ обѣ отѣцѣ Василія Васильевича, не сомнѣваемся также и въ томъ, что и онъ, покидая нашу Олонію, увезетъ съ собою наилучшія воспоминанія о прожитыхъ среди наѣздахъ, увезетъ и уѣхѣніе, что искренніи симпатіи, которыми онъ пользуется среди нашего населения, сохранятся на долгое время.

Желаемъ ему изъ новомъ мѣстѣ въ древнемъ градѣ Свят. Ольги, младшемъ братѣ Новгорода Великаго, на живописныхъ берегахъ реки Великой, счастія, здоровья и милостей Господнихъ. Пусть ъдетъ онъ туда съ ясной уѣхѣніостью, что его ждетъ тамъ привѣтливая встрѣча истинно-русскихъ людей, Псковитянъ.

Сборъ поступить въ пользу пріюта. Начало ровно въ 7 часовъ вечера.

Цены мѣстами съ благотворительными сборами:

1 рядъ — 1 р. 50 коп., 2 рядъ — 1 р. 25 коп., 3 и 4 ряды — 1 руб., 6 и 7 — 75 коп., 8 — 50 коп., 9 — 40 коп. Стоять 20 коп. Для дѣтей особы мѣста по 25 коп.

Билеты заблаговременно можно получать въ Николаевскомъ дѣтскомъ пріюте ежедневно съ 9 час. утра до 6-ти часовъ вечера.

На масленичной недѣлѣ музыка на катке въ городскомъ саду будетъ играть въ слѣдующіе дни: въ понедѣльникъ, среду, четвергъ и пятницу. Въ понедѣльникъ въ пятницу будетъ устроено разнообразное фейерверкъ, а въ пятницу, кроме того, состязаніе на конькахъ. Будутъ раздавы призы. Музыка съ 4 до 7 ч. вечера.

На масленичной недѣлѣ музыка на катке въ городскомъ саду будетъ играть въ слѣдующіе дни: въ понедѣльникъ, среду, четвергъ и пятницу. Въ понедѣльникъ въ пятницу будетъ устроено разнообразное фейерверкъ, а въ пятницу, кроме того, состязаніе на конькахъ. Будутъ раздавы призы. Музыка съ 4 до 7 ч. вечера.

Императорское Православное Палестинское Общество.

Его Преосвященству Никанору,

Бискупу Олонецкому и Петрозаводскому.

Преосвященнѣйший Владыко

Вѣнѣю Себѣ въ приятный долгъ выразить Вашему Преосвященству Мою сердечную благодарность за усердно проводивший въ недѣлу Вайл 1909 года въ церкви находившейся подъ Вашимъ Аризантскимъ посвѣщениемъ Пермской епархіи тарадочнаго собора на пуждѣ православныхъ въ Иерусалимъ въ Святой Землѣ.

Усматриваю вмѣстѣ съ тѣмъ, что въ церкви вѣнѣніи выѣхѣвшемъ Вашему Преосвященству Олонецкой епархіи собра атѣт, не вправѣ на испытанный страною экономическая потрясенія, доставлены ИМПЕРАТОРСКОМУ Православному Палестинскому Обществу посильную ленту на поддержкѣ его благотворительной деятельности. Я прошу Васъ, Владыко, передать отъ моего имени искреннюю благодарность тѣмъ лицамъ, которымъ привилѣгировано участие въ организаціи сего собора въ церкви Олонецкой епархіи.

Возлагай упрѣши въ чрезвычайно-благожелательномъ и сочувственномъ отношеніи Вашему Преосвященству, руководимому Мною Палестинскому Обществу, исполняющему, не смотря на тяжелыя условия настоящаго времени, свою высокую миссию въ ближней и дорогой всемъ православному русскому народу Святой Землѣ. Я выѣхѣ съ тѣмъ вновь обращаясь къ Вамъ, Преосвященнѣйший Владыко, съ убѣдительнейшимъ прослѣдованиемъ на помощь Палестинскому Обществу и сдѣлать распоряженіе о проводѣтствіи въ недѣлу Вайл наступающаго 1909 года во всѣхъ церквяхъ вѣнѣніи Выѣхѣвшемъ Сунодомъ тарадочнаго собора въ нукахъ русскихъ Богомольцевъ въ Живоноснаго Гроба Господня.

Наѣдѣя на благословенное имѣніе Вашего Преосвященства къ Мой просьбѣ о современномъ въ установленномъ производствѣ вышеупомянутаго тарадочнаго собора за всѣми богослуженіями прадавника Веронаго Бокре-

3-го февраля предполагается устройство въ ком-

Брачъ.

сена въ наступающемъ 1909 году. И поручила Канцелярии Общества иной же доставить въ Олонецкую Духовную Консисторию для своеуременной разсылки во все церкви епархии, правила сбора, налаги къ сборнымъ бояздамъ, пастырскіе воззвания и собствованія.

Испрашиваю Вашего Архиепископскаго благословенія и поручую Себя и Общество Вашемъ Святительскимъ молитвамъ.

Искренно къ вамъ расположенная

29 декабря 1908 года. Елизавета

Журналъ очередного Олонецкаго губернскаго земскаго собрания

Засѣданіе III-го 12-го Января 1909 года.

(Продолженіе см. № 13).

XVII.

Слушали: докладъ управы за № 91—по ходатайству учителя Шальского образцового училища Пудожскаго уѣзда М. Стратоникова.

Постановили: долгъ со Стратоникова изъ суммы 13 руб. сложить.

XVIII.

Слушали: докладъ управы за № 92—объ установлении таковыхъ вознагражденій за убытки, причиненные потерпавшимъ въ другихъ поврежденіяхъ земельныхъ угодій на трехлѣтіе съ 1909 года.

Постановили: существующую таксус 1907-1909 г., утвердить и на новое трехлѣтіе 1909-1911 гг.

XX.

Слушали: докладъ управы за № 97—по ходатайству Каргопольскаго мѣстнаго комитета Общества улучшения народнаго труда въ память Царя-Освободителя Александра II объ оказаніи пособія 520 руб. на содержаніе учебно-столярной мастерской комитета общества.

П. А. Иткинъ открытие обсужденіе вопроса запросомъ: какъ имются въ другихъ уѣздахъ подобныя ремесленныя заведенія и въ подобной суммѣ субсидируемы губернскимъ земствомъ, добавляя, что освѣщеніе вопроса съ этой стороны скроѣ приблизить къ правильному и справедливому разрешенію его.

Н. Ф. Клементьевъ указываетъ собравшю, что въ Вытегорскомъ уѣзда имются такія мастерския, но оѣвъ обходятся безъ пособія губернскаго земства.

Д. С. Бодановъ замѣчаетъ, что мастерская эта, если она живеспособна, то должна бы уже встать на собственную ноги.

М. В. Дьяконовъ дополняетъ, что въ прошломъ году Каргопольскій гласный заявилъ, что ходатайство о пособіи на 1908 г. возбуждается въ послѣдній разъ и губернское собрание при этомъ условіи только и отпустило тогда пособіе.

П. А. Иткинъ тогда указываетъ, что въ распоряженіи собрания теперь достаточно данныхъ, къ которымъ если добавить еще и то, что подобное пособіе выдается только одному Каргопольскому уѣзду, то соотвѣтственное рѣшеніе собрания должно быть за отклоненіе ходатайства, тѣмъ болѣе, что и детальнихъ свѣдѣній о состояніи и положеніи этого заведенія вѣтъ въ данный моментъ въ нашемъ распоряженіи.

А. Ф. Ушаровъ возражаетъ, указывая, что всякая школа должна прежде всего стремиться дать знанія, а не окупать свои расходы. Цѣль мастерской—чисто учебная. Ея забота научить населеніе извѣстнѣмъ мастерству, улучшить то или другое производство (промысел). Слѣдовательно, смотрѣть на все, какъ въ мастерской, которая можетъ окупить себя, нельзя. Содержаніе ея должно потому, что при вѣтъ имѣется общежитіе, въ которомъ живутъ юноши, обучающіеся въ мастерской ремеслу. Если же въ прошломъ году было заявленіе гласного, что эта просьба возбуждается въ послѣдній разъ, то оѣвъ на это не было упомянутъ.

П. А. Иткинъ на это замѣчаетъ, что собранию нельзя не считаться съ своими предыдущими постановленіями тѣмъ болѣе, если для измѣненія его не представляется возможнѣе, не бывшъ въ разсмотрѣніи собрания, соображеній, а прошлогоднее собрание такъ или иначе, но рѣшило, что выдать пособіе въ послѣдній разъ; затѣмъ нельзя упускать изъ вѣдъ о томъ, что субсидируется одинъ изъ подобныхъ суммъ.

На это **А. Ф. Ушаровъ** возражаетъ, что вопросъ о равнѣнѣстности или вообще способѣ субсидированія и другихъ уѣзда въ ремесленныхъ мастерскихъ долженъ разрабатываться губернской управой.

Д. С. Бодановъ обращаетъ вниманіе на то, что другіе уѣзда земства, имѣющіе подобныя мастерския, не обращаются за пособіемъ къ губернскому земству, а обходится своимъ средствами.

И. Г. Лазукъ доводить до свѣдѣнія собрания, что въ Петрозаводскомъ уѣзда также имютсяѣсколько подобныхъ школъ, напримѣръ ткацкай, но уѣзда земство ни разу не обращалось за пособіемъ къ губернскому земству.

А. Е. Борисовъ, указывая на то, что мастерская эта принадлежитъ «обществу улучшения народнаго труда», общество же это находится въ Петербургѣ, то почему уѣзду земство не обратилось туда за пособіемъ?

В. Н. Савельевъ на это сообщаетъ, что общество возникло болѣе тѣмъ чѣмъ вѣка тому назадъ, свѣдѣній обѣ немъ никакихъ не имѣется, а посему сдѣлало бы вопросъ по этому ходатайству Каргопольскаго земства оставить пока открытымъ, а губернскій управѣ поручить собрать подобные свѣдѣнія обѣ этомъ Обществѣ.

С. Н. Хлютова говоритъ, что въ прошломъ году обѣ этомъ обществѣ частнымъ образомъ были назначены справки и частными же образомъ обращались къ нему за пособіемъ, но получены были отказъ за исключениемъ средстъ. Каргопольская же мастерская сейчасъ функционируетъ хорошо и если ей не будетъ отпущенено пособіе, то она должна закрыться.

Постановили: вопросъ этотъ передать на заключеніе редакціонной комиссіи.

XXI.

Слушали: докладъ управы за № 111—о назначении кредита изъ уѣзденыхъ дорожныхъ капиталовъ на содержаніе техническо-административнаго надзора въ 1909 г. въ Лодейнопольскомъ, Вытегорскомъ, Каргопольскомъ и Пудожскомъ уѣздахъ.

Постановили: согласиться съ докладомъ управы въ разрѣшить уѣзденымъ земствамъ, парасходовать изъ дорожныхъ капиталовъ на содержаніе техническо-административнаго надзора Лодейнопольскому—1500 руб., Вытегорскому—1900 руб., Каргопольскому—1550 руб. и Пудожскому—1200 руб., внеси эти суммы въ расходныя сметы уѣзденыхъ дорожныхъ капиталовъ, называемыхъ земствами.

XXII.

Слушали: докладъ управы за № 124—о пособіи изъ губернскаго земскаго сбора на устройство сельскаго приютъ илѣ ятвь 1909 года.

И. Н. Бодановъ обращаетъ внимание на то, что вѣтъ приютъ показательный, а приютъ, напримѣръ, въ Шелтозерѣ, какъ показательный, нарушаетъ свое значение. Онъ обращается уже въ постоянный, если существуетъ въ однѣ деревни 6-7 дѣтей. И такъ, какъ заинтересовать населеніе въ смыслѣ непосредственнаго открытия ими подобныхъ, они не могутъ, то они не выдерживаютъ критики.

П. А. Иткинъ подробно возражаетъ, указывая на высокое значеніе приютъ, какъ мѣсто, охраняющее здоровье крестьянскихъ дѣтей и по сему къ существованію и развитию ихъ нужно относиться сочувственно и всемѣрно поощрять открытие ихъ. Грубо, конечно, что сами крестьяне не идутъ на встречу этому дѣлу, но мы въ такомъ серьезномъ вопросѣ, какъ охраненіе жизни крестьянскихъ дѣтей, должны быть выше своихъ материальныхъ соображеній и нравственно обязаны поддерживать эти крестьянскіе приюты-ясли до此刻 времени. пока крестьяне не разъются до правильнаго пониманія своихъ собственныхъ интересовъ и не соознаютъ необходимости открытия и раздачи ихъ и на собственныя средства.

Тогда **И. Н. Бодановъ** обращается къ тому, что показательность цѣлы, поставленной земствомъ открытиемъ приютъ на земской счетъ, уже отпала и изъ доклада видно, что они уже постоянны, значитъ мы должны измѣнить постановленіе земскаго собрания и считать ихъ не показательными, а постоянными.

Д. С. Бодановъ вполнѣ присоединяется къ **П. А. Иткину** и говоритъ, что хотя въ ясляхъ засчитано не все населеніе, а только вѣкоторая часть его, во что же дѣлать, если крестьяне не настолько еще развиты, чтобы поступаться своими интересами. Самое то важно то, что ясли мы уменьшаемъ ту огромную смертность дѣтей, какая существуетъ въ нашей деревне.

П. А. Иткинъ, воражая гласному Пудожскаго уѣзда И. Н. Боданову, говоритъ, что хотя въ ясляхъ засчитано не все населеніе, а только вѣкоторая часть его, во что же дѣлать, если крестьяне не настолько еще развиты, чтобы поступаться своими интересами. Самое то важно то, что ясли мы уменьшаемъ ту огромную смертность дѣтей, какая существуетъ въ нашей деревне.

П. А. Иткинъ, воражая гласному Пудожскаго уѣзда И. Н. Боданову, говоритъ, что хотя въ ясляхъ засчитано не все населеніе, а только вѣкоторая часть его, во что же дѣлать, если крестьяне не настолько еще развиты, чтобы поступаться своими интересами. Самое то важно то, что ясли мы уменьшаемъ ту огромную смертность дѣтей, какая существуетъ въ нашей деревне.

О. Н. Куковъ поясняетъ Пудожскому гласному, что вѣтъ дѣлать и не указано, что это приютъ постоянны. Сдѣловано иль нетъ отклоненія отъ постановленія губернскаго земскаго собрания. И оѣвъ думаетъ, что уѣзденая управа прекрасно знаетъ, гдѣ необходимо открыть и сколько времени начинать открывать свои собственные.

О. Н. Куковъ поясняетъ Пудожскому гласному, что вѣтъ дѣлать и не указано, что это приютъ постоянны. Сдѣловано иль нетъ отклоненія отъ постановленія губернскаго земскаго собрания. И оѣвъ думаетъ, что уѣзденая управа прекрасно знаетъ, гдѣ необходимо открыть и сколько времени начинать открывать свои собственные.

О. Н. Куковъ поясняетъ Пудожскому гласному, что вѣтъ дѣлать и не указано, что это приютъ постоянны. Сдѣловано иль нетъ отклоненія отъ постановленія губернскаго земскаго собрания. И оѣвъ думаетъ, что уѣзденая управа прекрасно знаетъ, гдѣ необходимо открыть и сколько времени начинать открывать свои собственные.

И. Н. Бодановъ обращаетъ внимание собрания на то, что ходатайство это, по его мнѣнію, должно быть отклонено, такъ какъ по положенію о земельныхъ учрежденіяхъ помочь губернскому земству можетъ распространяться только на населеніе.

П. А. Иткинъ открытие обсужденіе вопроса въ видѣ ятвь 1909 года 225 руб.

XXIII.

Слушали: докладъ управы за № 136—по ходатайству стерлитамаковской городской думы объ оказаніи денежнаго пособія въ пользу погорѣльцевъ гор. стерлитамака.

П. А. Иткинъ обращаетъ внимание собрания на то, что ходатайство это, по его мнѣнію, должно быть отклонено, такъ какъ по положенію о земельныхъ учрежденіяхъ помочь губернскому земству можетъ распространяться только на населеніе.

Постановили: ходатайство отклонить.

Объявленіе перерывъ на 1/2 часа.—

XXIV.

Слушали: докладъ управы за № 142—по вопросу о заготовленіи губернскими управами бланковъ складныхъ книжъ и листовъ для веденія уѣзденыхъ управами счета о губернскому земскому сборѣ.

Постановили: соображенія управы признать правильными и никакихъ бланковъ, указанныхъ въ докладѣ, за счетъ губернскаго земства для разысканія уѣзденыхъ земствъ не производить.

XXV.

Слушали: докладъ управы за № 148—объ отклоненіи ходатайства губернскаго земства о новомъ назначении капитала имени Императора Александра II.

Доказать этотъ вызвалъ оживленія и продолжительная прѣя съ стороны И. А. Ратькова, В. В. Савельева, Д. С. Боданова, П. А. Иткина, въ которыхъ затѣмъ приняли участіе о. И. К. Чукоѳинъ, И. Ф. Кучевскій, М. В. Дьяконовъ и И. Г. Лазукъ.

И послѣ всестороннаго обсужденія положенія дѣла по данному вопросу,—

Постановили: поручить губернскѣй управѣ изыскать въ ходатайствѣ губернскаго земства о новомъ назначении капитала имени Императора Александра II.

(Продолженіе будетъ.)

Разныя извѣстія

* Приказомъ по военному вѣдомству объявлено: ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 20-й день января 1909 года, ВЫСОЧАЙШЕ созволить на присвоеніе шарфа офицерскаго образа всемъ вразумъ военнаго вѣдомства.

* Высочайше утвержденіемъ 18-го января с. г. положеніемъ събоя Министровъ поставлено: впередъ до измѣненія въ законодательномъ порядке постановленія

статьи 902 устава горнаго (свод. зак. т. VIII, вѣд. 1893 года), предоставить Министру Торговли и промышленности, въ случаѣ невозможности, по мѣстнымъ условіямъ, производить продажу чугуна, желѣза и зрутихъ изѣдѣй казенныхъ горныхъ заводовъ по указанной въ упомянутой статьи 902 устава горнаго движущему—прощуптою противъ заводскаго цѣла подавкою, допустить продажу различнѣхъ изѣдѣй по разночтнымъ цѣямъ съ возможною для заводовъ прѣѣзда.

* Въ дополнение и замѣненіе дѣйствующихъ правилъ о производствѣ въ первый классный членъ ВЛСОЧАЙШЕ утвержденіемъ положеніемъ събоя министровъ постановлено: право о производствѣ въ первый классный членъ, безъ испытанія, имѣеть вѣтъ лица, окончившія курсъ ученика въ училищахъ заведений, которымъ по объему предметовъ преподаванія приказано быть въ первомъ классѣ.

* Официальное сообщеніе по дѣлу Азефа.

Въ печати и въ обществѣ продолжаются суды по поводу организаціи инженеромъ Евг. Азефомъ цѣлого ряда террористическихъ актовъ и въ томъ числѣ убийства иъ Бензъ почившаго великаго князя Сергея Александровича, бывшаго министра внутреннихъ дѣлъ иъ секретаря Царя и др., причемъ передаваемы по этому поводу извѣстія призываютъ Азефу почты вѣтъ убийства и наиболѣе тяжкихъ преступлений, совершившихъ на политической почѣ въ періодъ времени съ 1902 по 1906 г. Вѣтъ съ тѣмъ производится указаний о приносившемъ опасность къ убийству иъ Бензъ должностныхъ лицъ, а произведенный 18-го сего января постановлѣніемъ судебнаго следователя арестъ бывшаго директора департамента полиціи А. А. Лопухина выстаетъ даже какъ мѣра къ прекращенію дѣлъ вѣтъ убийства.

Означенныя тенденціозныя сообщенія имѣютъ мѣсто, не взирая на официальныя заявленія правительства, какъ о неосновательности упомянутыхъ газетныхъ изѣдѣй и слуховъ, такъ и о томъ, что отставній дѣйствительный статскій советникъ Лопухинъ привлечеъ къ ответственности лишь за разоблаченіе цѣла соединеніемъ Азефа съ А. А.

нительство считает, что Финляндія автономна только въ своихъ внутреннихъ, экономическихъ дѣлахъ, а въ дѣлахъ общесимперскихъ (основные законы, оборона, почта, телеграфъ и др.) Финляндія, какъ составная часть единаго русскаго государства, должна подчиняться законамъ и участвовать въ общей жизни всей Имперіи. Несмотря на засность такого положенія, въ-виду отсутствія надлежащаго законодательного акта, распространяющаго законы изъ такіхъ дѣлъ категорій, на этой почвѣ происходили и происходятъ нежелательныя недоразумѣнія.

Устранить это можно не только изданіемъ надлежащаго закона, но и всеслабымъ наблюдениемъ за его точнымъ исполненіемъ и за нашей финляндской окраиной.

Необходимость этого закона была воззрѣна въ декларациіи 5-мая и, какъ сообщаютъ газеты, не только наши, но и финляндскіе для предварительной подготовки такового закона будуть созданы уже въ февралѣ совѣтами подъ предсѣдательствомъ д. т. с. Булыгина. Опытъ бывшей Тагацевской комиссіи заставляетъ насъ пожелать, чтобы въ помощь собравшему были повторены ошибки прошлаго.

Какъ прекрасно сказалъ П. А. Столыпинъ: «Эти дѣла должны решаться сообща съ Финляндіей, но съ преобладаніемъ державныхъ правъ Россіи т.-е. нашихъ, сеймъ можетъ давать лишь заключеніе по дѣлу, а не решеніе». Этотъ взглядъ долженъ быть проведенъ и въ предстоящей комиссіи, т.-о., чтобы члены отъ Финляндіи были бы только съ правомъ совѣтательнаго голоса и чтобы решеніе вопроса зависѣло только отъ русскихъ членовъ. Россія никогда не тѣшила инородцевъ. Всѣ народы и религіи процветаютъ подъ єдиной нашего двуглаваго орла, и финляндцы мою другихъ могутъ опасаться, что ихъ интересы будутъ покращены русскими. Всѣ столѣтія исторія новой Финляндіи тому порукой.

О равенствѣ числа членовъ отъ Имперіи и отъ Финляндіи не можетъ быть и речи, какъ не можетъ быть разговора о государственномъ равенствѣ Россіи и ея финляндской окраинѣ. Со стороны Финляндіи достаточно иметь одного, двухъ представителей — законопадѣтель, для дачи потребныхъ справокъ и разлѣченій. Составъ членовъ комиссіи долженъ быть строго продуманъ и какъ пожелательно со стороны Россіи видѣть малознакомыхъ пиджерентъ-космонополитъ, такъ со стороны Финляндіи не должно быть въ комиссіи лицъ, явно враждебныхъ мирному единству подълишней Имперіи — какимъ явился въ прошлой комиссіи г. Антель.

Участіе г. Мартенса сдѣлало быться оправдывающее необходимостью Почтеннаго Фед. Фед. пользуется авторитетомъ въ вопросахъ международныхъ и его участіе въ комиссіи доло-бы ей, такъ сказать международный отѣбникъ. Между тѣмъ, это дѣло чисто наше, внутреннее.

Финляндіскія дѣла не составляютъ теперь вопроса для многихъ, и мы либо-ль лицъ, истинно русскихъ, не шовинистовъ, прекрасно знающихъ исторію края и его правоотношеній ко всей Имперіи, какъ напр. В. Ф. Дѣтчицъ, Н. Мясѣдовъ, А. Панковъ, генералы — Бородкинъ, Золотаревъ и др. Необходимо также, чтобы предсѣдатель комиссіи былъ тоже вполнѣ въ курсѣ дѣла и чтобы работы комиссіи доло-бы только хорошо продуманный материалъ, съ которымъ, конечно, сумѣть спровести съ советъ министровъ, Гос. Дума и Гос. Совѣтъ.

Ник. Поливановъ.

По Россіи.

Въ «Новомъ Бр.» въ интересной корреспонденціи изъ Турханска говорится, между прочимъ о томъ, что тамошніе русскіе обжигались и забывали свой языкъ въ реальности, и приводится вечернія молитва крестянинъ Затундрийского общества Дмитрия Аксенова на станицѣ Богдановскомъ: «Рабъ Божій Митрій спаси ложится, отъ Духа Святаго печатна Кристова, Свягова рука, Богородиць замокъ ангелы, архангелы и скреши сердце мое, храни душу мою. Тутъ стоялъ врагъ, во вредъ три листа написано: первый листъ — мартъ, второй листъ — Микита, третій листъ — Бома, Кристова мученикъ, за Кристы душу мучить, за насть Богу молить, крестъ со мной, крестъ надо мной, крестъ Криста прикрываемъ, Кристому рогата гонимъ, врагъ — сатана, откатись отъ меня!»

Объясненіе всѣхъствѣ отрѣзанности отъ Россіи несомнѣнно играетъ здесь свою роль: но этимъ однѣмъ

объяснить существование подобнаго молитвъ нельзя. Въ значительной степени таіи молитвы создаются на почвѣ непониманіи церкви-славянскаго языка; иначе чѣмъ же объяснять существованіе подобныхъ же изуродованыхъ молитвъ въ Малороссіи (Костомаровъ, Автономія и Драгомановъ и др.), где въ «Отче нашъ» также говорится: «хрестъ на мыни, хрестъ на сини, и въесь хрестахъ, яко . . . въ ренакахъ», и «книги — салтыръ въ телатыну вишты» и т. п.

При негакультурности нашего народа, при церковно-приходскомъ неустройстве и тѣжеломъ положеніи вящаго духовенства, не надо, думается, въ Иакутовѣ, чтобы одичать совсѣмъ.

Лѣтъ 18 тому назадъ о. Иоаннъ Крошаткій приѣзжалъ въ Кіевъ. Гдѣ его ждали для молитвы, тѣмъ спозаранку собирались толпы желавшихъ хотя взглянуть на батюшку.

Идти по Крошаткію (улица въ Кіевѣ) группа богословцевъ малороссіи. Появлялась парта съ духовными лицами внутри. Богомольцы, думая, что это отецъ Иоаннъ, бросились въ дому къ заинажемъ. Когда карета остановилась у одного подъѣзда, передовой богословъ заставилъ въ окно, повернувшись назадъ и машинально рукой высыпалъ товарищамъ:

— Стѣйте, стѣгте, не бѣжите, со тѣлько митрополитъ..

Рус. Зн.

Вильна. Фабрика ангеловъ.

При трогательной обетованіи здѣсь обнаружены «фабриканты ангеловъ». На Лесовѣ даѣтъ въ Вильно приватную супругу Пружанъ и Шостковскіе, привинавшіе на венчаніи новорожденныхъ младенцевъ.

Нѣкъ обычными клятвами были матери выбиранныхъ дѣтей. Въ избѣжаніи супруга Пружанъ носили Шостковскими для кормленія и воспитанія своего младенца. А когда черезъѣкоторое время та. Пружанъ освѣдомились о здоровоѣ своего ребенка, то получили отѣчь, что ребенокъ иѣтъ отравленъ въ деревню для кормленія грудью. Вскорѣ, однако, около еврейскаго кладбища былъ найденъ подорваный трупикъ ребенка. По удивительному стечению обстоятельствъ супруга Пружанъ увидѣла этотъ трупикъ и, къ ужасу своему, опознала въ немъ своего ребенка, переданаго Шостковскими для кормленія.

При вскрытии было установлено, что ребенокъ заморенъ голодомъ. Произведеній себаче же на квартире Шостковскими объектъ обнаружилъ еще одинъ грунтовъ заморенного голодомъ ребенка. а. кроме того, былъ найденъ еще живой и превратившись въ скелетъ отъ голодовки двухмѣсячный ребенокъ. Шостковскіе арестованы. Но дѣлу прочувствовалъ щадительное сдѣствие.

Петербургъ. Уарь къ крану.

Въ однѣмъ изъ домовъ на 6-й линии Васильевского острова на длине имѣлъ мѣсто сдѣлываній, характерный для Петербурга, случай. Въ одной изъ квартиръ случилось испортился водопроводный кранъ. Онъ кизился чѣмъ-то какъ бы закупореннымъ изнутри. Праскали водопроводъ. При разборѣ трубъ въ ней была найдена живой, довольно большой угорь. Что черезъ водопроводный фильтръ, замѣчала «Бар. Вѣд.», проходилъ холерные вѣброни — это вѣдь известно, но какъ черезъ нихъ проекочила угорь — вотъ вопросъ.

Масса провинціаловъ, прѣѣхавшихъ въ Петербургъ поставлена въ затрудненіе, желая посовѣтоватьсь по походу здоровья съ петербургскими профессорами медицины: уѣкоторыхъ профессоровъ приемные часы расписаны до конца февраля, а для архива вѣдь очередь нужна большая хлопотъ.

Непостижимо, чѣмъ это наши современные петербургскіе генералы отъ медицины достигли такой цѣнности, поднявшись до такого курса. Время Боткиныхъ, Эйхвальдовъ, Красовскихъ и др. давно прошло; достойныхъ замѣстителей иѣтъ. Когда же наша легкокѣрная, простодушная россійская публика образумится и перестанетъ отвозить послѣдніе свои гробы Питерскимъ посредствомъ, принимая ихъ за всамдѣление свѣтили.

ТИФЛИСЪ, 25-го января. Въ Горїцкомъ уѣздѣ, въ селеніи Иквиани, найдены 2 грамоты царицы Тамары, относящіеся къ XII вѣку. На одной изъ нихъ имѣется подлинная подпись царицы. Нахodka эта представлена въ музей общества распространенія грамотности среди грузинъ.

Простой способъ совершения брака.

«Сиб. Заря» сообщаетъ объ одномъ изъ «упрощенныхъ» способовъ совершения браковъ.

Въ одной изъ деревень Усть-Линской вол. крестьянинъ задумалъ выдать свою дочь замужъ; все было уже узаконено, переговоры между родителями обѣихъ сторонъ были закончены. проинѣтавшій даже въ русскихъ сельяхъ «казнь» былъ определенъ. Былъ назначенъ и день свадѣбы, женихъ собиралсяѣхъ въ первокъ, подѣльть свадѣбныѣ позѣль въ дому невѣсты, но тутъ произошло что то нѣбывалое, по мнѣнію мѣстныхъ старожиловъ: невѣста вдругъ расхотѣла выходить замужъ и катерическая заявила родителямъ, что въ первокъ не поѣдетъ. Тщетно уговаривали отѣчу свою дочь въ ласкы и угрозы — все было напрасно. Тогда хитроумный отецъ, не желая терять усвѣдомленія «казни», чтобы вообще изѣбѣть толковъ по деревнѣ, не долго думая, приказалъ слѣдующую

Цѣлаго ряда изслѣдований старается убѣдить въ томъ, что число «13» является все же носителемъ всякихъ бѣдъ и несчастій.

На вопросъ, предложенный имъ болѣе чѣмъ 2000 ляцамъ: на какомъ году съ вами случались крушѣнія или пороки — отвѣтъ, полученный имъ почти отъ 85 проц., гласитъ: «на 13-мъ году».

Благодаря всеобщему сусѣдѣю, число «13» стало роковымъ и сохранило за собою это значеніе до нашихъ дней. Понятно, что многіе стараются всѣми правдами и пепрѣдами изѣбѣть употребленія этого числа. Такъ, въ Америкѣ почти во всѣхъ огромныхъ зданіяхъ послѣ 12 этажа слѣдуетъ прямо 14-й, иже же домовъ гораздо чаще отмѣчаются 12-ю, чѣмъ «13». Въ Германіи болѣе 500 гостиницъ не сдаются 13-го номера. Въ вѣкѣ театровъ, напримѣръ, въ туринской оперѣ, совсѣмъ пѣть кресла съ этимъ опаснымъ номеромъ.

Турки вычеркнули число «13» изъ своего употребленія. Итальянцы никогда не ставятъ на число 13 при выѣздахъ. Въ Парижѣ и другихъ большихъ городахъ всегда посыпаются за 14-мъ, если собирается случайно общество изъ 13-ти членовъ.

Несколько жизней этихъ героянъ еще не рѣшаютъ вопроса въ Германіи Дависъ путемъ статистики и

дочери готовятся къ вѣнцу. На слезы и мольбы дочери отъ угрюмо и спирѣло показывала кудакъ, говоря, «только попробуй, откажись, сейчасъ извороню». У юной девушки не хватило мужества, и она побѣжала въ церковь.

Народное просвѣщеніе.

Принимая во вниманіе, что первоначальная испытательная, возстановленная въ средникъ, учебныхъ заведеній на основаніи циркулярного распоряженія министерства народнаго просвѣщенія (отъ 15 марта 1907 года) въ произведеніи на минувшемъ году, согласно указаніямъ, преподаннымъ на этотъ годъ въ циркулярномъ предложеніи отъ 2-го марта 1908 г., дали вполнѣ благопріятные результаты въ качествѣ мѣры, направленной къ поднятію уровня учащихъ, министерство народнаго просвѣщенія признало необходимымъ, чтобы означенныя испытанія и на наступившемъ году были произведены во всемъ согласно съ правилами, изложеннымъ въ циркуляре.

Изъ обычныхъ клятвами были матери выбиранныхъ дѣтей. Въ избѣжаніи супруга Пружанъ и Шостковскими для кормленія и воспитанія своего младенца. А когда черезъѣкоторое время та. Пружанъ освѣдомились о здоровоѣ своего ребенка, то получили отѣчь, что ребенокъ иѣтъ отравленъ въ деревню для кормленія грудью. Вскорѣ, однако, около еврейскаго кладбища былъ найденъ подорваный трупикъ ребенка. Шостковскіе арестованы. Но дѣлу прочувствовалъ щадительное сдѣствие.

Въ виду приближенія стольнѣй годовщины со дня рождения Н. В. Гоголя, министерствомъ народнаго просвѣщенія предложено попечителямъ учебныхъ округовъ выработать, по возможности въ самомъ непродолжительномъ времени, программу празднованія означеннаго события въ учебныхъ заведеніяхъ въѣврѣнныхъ имъ округовъ и представить таковую на утвержденіе министерства.

Высочайше утвержденнымъ положеніемъ совета министровъ министру народн. просвѣщенія предложено попечителямъ учебныхъ округовъ выработать, по возможности въ самомъ непродолжительномъ времени, программу празднованія означеннаго события въ учебныхъ заведеніяхъ въѣврѣнныхъ имъ округовъ и представить таковую на утвержденіе министерства.

По словамъ газетъ, сиб. учебный округъ возбудилъ ходатайство передъ министерствомъ народнаго просвѣщенія объ увеличеніи жалованья директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ.

Новый политехнический институтъ.

Въ Хабаровскѣ рѣшено открыть политехнический институтъ. Заводчикъ Пояновъ на открытие его пожертвовалъ 200,000 рублей.

З а г р а н и ц е й.

Катастрофа въ Мессинѣ столь роковая, образомъ повлѣзла на молодую итальянскую писательницу Лину Ланцидони, что она лишилась разсудка и въ припадкѣ сумасшествія собрала всѣ свои книги и рукописи, устроила изъ нихъ въ своеѣ кабинѣ костеры, подожгла его и затѣмъ сама бросилась въ пламя. Обжоги, полученные несчастной, оказались столь тяжкими, что она скончалась, не приходя въ сознаніе.

Берлинская печать находитъ русское предложеніе разумнымъ, ио оно создаетъ болгаро-турецкое примѣрѣ, что вполнѣ соотвѣтствуетъ фінансовому интересамъ Россіи. Но этому противодѣйствуетъ Австрія. Офиціальна Германія относится пока пассивно и выжидающе, но осуществленіе русскаго предложенія затруднительно, ибо Россія не договорила кто тогда беретъ на себя долговы обязательства восточно-румынской дороги, кредиторы которой держались за Болгарію. Рѣшеніе вопроса зависить отъ Турціи, но она пока не выразила

Служаю, когда «13» показало свою губительную силу — лѣгконтъ.

Мы приведемъ только одинъ изъ нихъ, промышленный съ знаменитымъ поэтомъ А.

Однажды собралось общество, среди которого находился названный поэтъ. Когда сѣли за столъ, одна изъ присутствующихъ дамъ со страхомъ замѣтила, что въ 13-мъ году.

«Говорить, что тотъ изъ 13-ти, сидящихъ за однимъ столомъ, умретъ въ этомъ году, кто вѣтвѣстъ первымъ изъ за стола. И вотъ мы съ разрѣшениемъ дамъ сыграемъ шутку вадъ судьбой: я въдѣ моихъ друзей — совершение звороныхъ молодыхъ людей, вставшимъ вѣтвѣстъ изъ за стола и такимъ образомъ поставимъ смерть въ затруднительное положеніе: она не будетъ знать, кого изъ настѣнъ приходиться выбирать».

Черезъ шесть мѣсяцевъ гласитъ предание, А, склонно склонился отъ разрѣза сердца. Черезъ вѣсомъ днѣвъ одинъ изъ его товарищей, вставший вѣтвѣстъ изъ за стола, былъ найденъ мертвымъ въ кровати съ крѣпко сжатыми

бѣзапечнаго отношенія къ русскому предложению.

Сближеніе Болгаріи и Турціи со Россіей изъ начальнаго проекта, предложенного Извѣстіемъ, заставило барона Эрнѣтала, во избѣженіи новыхъ неожиданностей, искаѣть сближенія съ Сербіей и Черногоріей. Въѣхавши въ дипломатический кругъ, говорить, что Эрнѣталь старается склонить Францию принять на себя роль посредника.

Съединение о ветеринарно-врачебной помощи, оказанной домашним животным при спорадических болезнях в течение Декабря мѣсяца 1908 года.

Название уѣзда.	Число осущест- вленных посеще- ний больных.	Число заболевших.	Жив.	Больничные	
				Инфекции	Акушерки.
Пудожский	—	—	—	—	—
Петрозаводский	—	—	—	—	—
Олонецкий	5	167	55	—	—
Лодейнопольский	38	116	84	8	—
Вытегорский	131	146	124	4	—
Картопольский	—	269	160	8	—
Повѣнцій	116	137	82	3	—
Итого	280	835	505	23	—

Примѣчание. Изъ Пудожского и Петрозаводского уѣздовъ съведеній о спорадическихъ болезняхъ не получено.

Мясной рынокъ въ г. Петрозаводскѣ за Декабрь мѣсяцъ 1908 г.

Пригнало въ убоя на городской скотобойнѣ 5 быковъ, 41 коровъ, 2 яловыхъ, 70 телятъ и 6 свиней. Доставлено къ осмотру въ битомъ видѣ 739 тушъ крупн. рог. ск., 8 тушъ тел., 23 т. овецъ, 78½ тушъ св.

Обнаружено среди убитыхъ и доставленныхъ къ осмотру въ битомъ видѣ: финновъ въ 11 случаѣ, глисты болезни въ 6 случаѣ. Уничтожено: головъ 2 шт., легкихъ 6 шт., печени 6 шт., сердце 2 шт.; допущено въ продажу въ амороженномъ и посоленномъ видѣ 11 цѣльныхъ тушъ кр. рог. ск.

Цѣны на скотъ существовали слѣдующія: быки отъ 25—30 руб., коровы 40 руб., яловка отъ 20—30 руб. Мясо оптомъ продавалось по 4 руб. 50 коп. за пудъ, въ разновѣсѣ по 10—15 коп. за фунтъ. Крупныхъ сѣдловъ не было. Привозъ сѣна на рынокъ, въ видѣ невозможности доставки его изъ за Онежскаго, былъ незначительный.

Цѣны стояли высокія отъ 25—35 коп. за пудъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Поступило пожертвованіе въ пользу приюта Мальчиковъ отъ NN—2 р.

Почечтительница дѣтскаго приюта А. В. Протасьева привноситъ жертвователю глубокую благодарность.

ОТЧЕТЪ

по повторному спектаклю, бывшему въ Николаевскомъ дѣтскомъ приюте 25 января 1909 года.

Приходъ:

За тай	5 р. — к.
» программы	5 р. 35 к.
» билеты	52 р. 65 к.
Итого	63 р. — к.

РАСХОДЪ

Парикмахеру	15 р. — в.
На марки	3 р. 54 к.
Сушки, личинъ и пр.	1 р. 44 к.
За раскладку афиши въ 2 раза	2 р. — к.
Пригласъ	2 р. — к.
Итого	23 р. 98 к.
Чистая прибыль	39 р. 2 к.

Редакторъ неоф. части К. Вѣликовскій.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Распоряженіе, объявленное Правительствующему Сенату.

Министромъ Финансовъ:

О цѣнныхъ процентныхъ бумагахъ для исчисления пошлины со безмездного изѣя перехода на первое полугодие 1909 года.

Министръ Финансовъ, 30-го декабря 1908 года, представилъ въ Правительствующий Сенатъ, для распубликованія, утвержденную имъ, Министромъ, 18-го декабря 1908 года, вѣдомость цѣнамъ процентныхъ бумагъ для исчисления пошлины съ безмѣздного изѣя перехода на первое полугодие 1909 года *).

(Прав. Вѣстн. № 4).

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, по Департаменту Общихъ Дѣлъ, отъ 29 октября 1908 года, за № 38.

Губернаторамъ.

О Высочайшемъ разрешеніи сборъ пожертвованій на сооруженіе памятника Генералссимусу Суворову въ г. Боровичахъ.

Государь Императоръ, во исполненіи Ему до-
казуемаго Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ 31 день
августа минувшаго года, Высочайшимъ санк-
циониралъ разрѣшить избранный Боровическою горо-
дскою думою Комиссію по сооруженію памятника
Генералссимусу Суворову въ городе Боровичахъ,
Новгородской губерніи, открыть всероссійскій сборъ
пожертвованій на указанную ѿбл.

О таковомъ Высочайшемъ санкcionировании уведомляю Вамъ Превосходительство, для зависящихъ распо-
риженій присовокупляя, что Министерствомъ Фи-
нансовъ сдѣлано соотвѣтствующее распоряженіе во
Казенными Палатами обезпрѣятственномъ приемѣ

Казначействомъ могущихъ поступить на означен-
ный предметъ пожертвованій и о перевозѣ ихъ по
третьемъ года въ Боровичское Казначейство.

ВЫСОЧАЙШИЕ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, согласно положению коми-
тета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и
о наградахъ, Высочайшимъ санкcionизировать пожа-
ровать къ 1-му января 1909 г., за отличія, ока-
занныя при особо тяжелыхъ условіяхъ современ-
ной службы по тщерному надзору медали съ над-
писью «за усердіе» для поменія на чешн., серебрен-
ную Александровской ленты младшему подви-
рателю Петрозаводской губернскій тюрьмы Фи-
липпу Полозову и Федоту Самыгину и для ноше-
нія на груди серебряную Аннинской ленты
старшему вадицрателю Петрозаводской тюрьмы
Василию Гаврилову. Звание личного почетного гра-
жданина младшему подвицрателю Петрозаводской
губернскій тюрьмы Антону Захарову.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказы и. д. Олонецкаго г. Губернатора Ви-
це Губернатора.

Окончившій курсъ въ Императорскомъ С.-Пе-
тербургскомъ Лѣспромъ Институтѣ со знаніемъ уч-
наго звѣнода, Петру Михайловичу Правдину, со-
гласно прошеріи его, отъ 17 января 1909 года,
назначенъ мюю съ 26 сего января, вольнопаси-
мымъ землемѣромъ землеустроительныхъ комиссій
С.-Петербургской губерніи съ постояннымъ откоман-
дированиемъ въ мое распоряженіе, для производ-
ства землеустроительныхъ работъ въ Олонецкой
губерніи.

Отъ 23 января за № 10.
Определено земскимъ фельдшеромъ Вытегор-
скаго уѣзда съ правами Государственной службы
фельдшеръ Яковъ Дьяковскій съ 25-го октября
1908 года.

Уволяется и. д. Повѣнційскаго уѣзданаго врача,
лекара Константина Ярославlevа отъ занимаемой
имъ должности и службы въ отставку съ 19 сего
января согласно прошерія, по домашнимъ обстоя-
тельствамъ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Олонецкаго Губернатора.

На основаніи пун. 7-го, изданаго 10 Іюня 1908
года, обязательнаго постановленія за № 3, я опре-
дѣлилъ вдову надворнаго советника Марію Мат-
віевну Георгіевскую, за несоблюденіе полиціи о пры-
бывшемъ 1 Января сего года въ гор. Каргополь и
остановившемся въ домѣ, принадлежащемъ вдовѣ
священника Сѣтѣлову и находящемъ въ завѣдываніи
ея, Георгіевской, потомственномъ почетнѣмъ
гражданамъ Якову Матвеевичу Сѣтѣлову, — подверг-
пугъ денежнмъ штрафу въ размѣрѣ десяти рублей,
а въ случаѣ несостоятельности ея аресту на пять
дней, о чёмъ дать знать Каргопольскому уѣзданому
исправнику для объявленія по принадлежности и
приведенія сего постановленія въ исполненіе. Ян-
варя 27 дnia 1909 года.

И. д. Губернатора,
Вице-Губернаторъ Липинскій.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СПИСОКЪ

опередніхъ и запасныхъ присяжныхъ засѣдателей
на сессію Петрозаводскаго окружнаго суда, имѣю-
щую быть въ гор. Каргополѣ въ маѣ мѣсяцѣ 1909 года.

Очередные:

Кресты: Абрамовъ Петръ Ивановичъ, Арто-
мовъ Никита Васильевичъ, Бабкинъ Григорій Мат-
віевичъ, Басовъ Петръ Егоровичъ, Бетогинъ Ва-
силій Ивановичъ, Богдановъ Афанасій Федоровичъ,
Богдановъ Василій Федоровичъ, Блонко Аракій
Андреевичъ, йѣшманъ, Братинъ Яковъ Исааки-
вичъ, вѣзяевъ Василій Дмитревичъ, кре-
стьянинъ, Бѣлінъ Семенъ Алексѣевичъ, кр., Добры-
нинъ Александръ Ефимовичъ, чин., Давыдовъ
Андрея Васильевичъ, кр., Дорфманъ Гиршъ Іоси-
фоничъ, врачъ, кресты: Дружининъ Василій
Алексѣевичъ, йѣцковъ Василій Ивановичъ, йѣц-
ковъ Александъ Степановичъ, йѣцкій Петръ
Павловичъ, Ефимовъ Григорій Ивановичъ, За-
харинъ Александръ Степановичъ, Зѣблетъ Карль
Юрьевичъ, кресты: Селютъ Петръ Николаевичъ,
Зуевъ Макаръ Федоровичъ, Зыковъ
Семіонъ Михайловичъ, Капустинъ Филиппъ Ива-
новичъ, Кирпинъ Василій Ивановичъ, Колпа-
ковъ Егоръ Степановичъ, Константинъ Павель
Андреевичъ, Королевъ Александръ Никитичъ,
Коршуновъ Николай Александровичъ, мѣщ., Ку-
лишевъ Владіміръ Михайловичъ, кр., Лаврентьевъ
Федоръ Ивановичъ, кр., Лепнинъ Иванъ Алексѣ-
евичъ, Лепнинъ Алексѣй Матвеевичъ, кр., Лепнинъ
Леоній Алексѣевичъ, кр., Маркінъ Василій
Петровичъ, Ромашъ Василій Мартыновичъ,
Владиміръ Дмитріевичъ, кр., Мальковъ Михаїлъ
Васильевичъ, кр., Николаевъ Евгений Алекс-
андровичъ, кр., Новожиловъ Василій Спи-
ридоновичъ, кр., Осмінъ Иванъ Петровичъ, мѣщ.,
Паніковъ Леоній Михайловичъ, Попо-
вичъ Иванъ Петровичъ, Постѣльовъ Иванъ Алекс-
андровичъ, Пшибыль Михаїлъ Мартыновичъ,
Романовъ Василій Ивановичъ, Ромашъ Василій
Ивановичъ, фельдшеръ, Рыковъ Александръ Нико-
лаевичъ, кресты: Сергеевъ Николай Ва-
сильевичъ, Фомінъ Алексѣй Марковичъ, кр.,
Хромулинъ Пётръ Ефимовичъ, мѣщ., кресты:
Чумаковъ Федоръ Константиновичъ, Шевелевъ
Матвій Аникинъ, Шишкінъ Иванъ Василь-
евичъ, Юрьевъ Андрей Ивановичъ.

Запасные:

Кресты: Гурьевъ Александръ Степановичъ,
Захаровъ Иванъ Григорьевичъ, Коротинъ Нико-
лаевъ Михайловичъ, Орликъ Адриаѣ Григорьевичъ,
Пономаревъ Василій Семеновичъ и Турыгинъ
Власъ Григорьевичъ.

Петрозаводскій Уѣздная Земская Управа симъ
объявляетъ, что въ помѣщенной ею 13 февраля се-
го 1909 г. въ 12 час. для имѣть быть произ-
ведены устные и посредствомъ запечатанныхъ кон-
вертъ торги на капитальный ремонтъ участка
дороги Петрозаводскъ—Половинъ съ суммой 10600
руб. съ перегоржкою 16 февраля сего года.

Желающие взять за себя производство указан-
ныхъ работъ должны явиться въ назначенное для
торговъ время въ управу или подать запечатанные
конверты съ представлениемъ залога въ размѣрѣ
10% съ подрядной суммы. Кондіціи, подобное
распределеніе работы и смету можно рассматривать
въ уѣздной управѣ ежедневно съ 10 часовъ
утра до 2-хъ часовъ дня, кроме дней празднич-
ныхъ.

Утверждение торговъ будетъ зависѣть отъ уѣзд-
ной управы.

(2-2)

Пудожскій Уѣздный Съѣздъ, Олонецкой губер-
ні

ВЪДѢСИСТЬ

о повалътыхъ болѣзняхъ на скотѣ въ Сл. мѣцкой губерніи
За сентябрь мѣсяцъ 1908 года.

Название эпизоотий и энзоотий, уѣздовъ, волостей и селеній.	Время первоначального появленія болезни.	Лошадей.				Крупное дг. скота.				
		(Общее количество живот- ныхъ, среди которыхъ появ- ились болезни. доп., р. с.)	Остались бол. Заболѣло.	Выздоровѣло.	Пало.		Остались болыи. Заболѣло.	Выздоровѣло.	Пало.	Убито.
С А П Ъ.										
Каргопольскій уѣздъ.										
д. Ошташевская, Панфиловской волости	2 Сентября	20	—	—	2	—	—	—	—	—
И т о г о		20	—	—	2	—	—	—	—	—
Итого отъ села		20	—	—	2	—	—	—	—	—
ЭПИЗООТИЧЕСКИЙ ЛИМФАНГОИТЪ.										
Лодейнопольскій уѣздъ.										
д. Кузнецкая, Шимозерская волость	18 июня.	35	—	1	—	—	—	—	1	—
И т о г о		35	—	1	—	—	—	—	1	—
Каргопольскій уѣздъ.										
д. Андреевская, Андреевской волости	15 янв. 1908	55	—	1	1	—	—	—	2	—
д. Липовская	2 августа.	52	—	2	1	—	—	—	3	—
д. Кондратьева, Большесторонской волости	1 сентября.	120	—	—	1	—	—	—	1	—
д. Нифантовская, Нифантовской волости	2 июля.	52	—	1	1	—	—	—	1	—
И т о г о		279	—	3	4	—	—	—	6	—
Всего отъ эпизоотич. лимфат.		314	—	4	4	—	—	—	7	—
ИНФЛЮЭНЦА.										
Петрозаводскій уѣздъ.										
д. Тамонинская, Шуйской волости	2 сентября	21	—	1	1	—	—	—	—	—
И т о г о		21	—	1	1	—	—	—	—	—
Итого отъ Инфлюэнзы		21	—	1	1	—	—	—	—	—
МЫТЬ.										
Петрозаводскій уѣздъ.										
д. Маньга, Святогорской волости.	25 июня.	29	—	1	1	—	—	—	—	—
И т о г о		29	—	1	1	—	—	—	—	—

Наставъкъ е эпивоотій и энзоотій, убъзовъ.

в'олостей и селеній.

Вытегорский уездъ.

д. Уголовница.	Вытегорской волости
д. Чопова	»
д. Инякова	»
д. Мурачева	»
д. Демина	»
д. Мостовая	»
д. Лепучей	»
д. Казакова	»
л. Поникова	»

И т о г о
Каргопольский уездъ

Бердянский уезд.

- д. Руданская, Фатычевской волости
- д. Фефаловская (Фатыяновская)
- д. Ексенская *
- д. Вольская *
- д. Высотинская *
- д. Смычковская, Воскресской волости
- д. Прокопченская *

КРОВАВАЯ МОЧА.

Петрозаводскій уѣздъ.

г. Петрозаводскъ

Ітоги Лодейнопольській укладки

А. Рогозина, Оштукской волости

Hiro

Беседа с сыном № 2
Беседа с сыном № 3

Губернскій Ветеринарный Инспекторъ Будреній.

Петрозаводскъ. Олонецкая Губернская Типография.